



2月27日,亲俄人士在克里米亚首府辛菲罗波尔市举行集会时手举一面巨大的俄罗斯国旗。 新华/法新

克里米亚,乌克兰新爆点

2月27日晚至28日,乌克兰克里米亚自治共和国局势骤然变化:俄黑海舰队驻地塞瓦斯托波尔尔附近的别利别克机场、首府辛菲罗波尔机场遭不明身份武装人员控制。乌方指责是俄武装部队“入侵”乌克兰,但俄方予以否认,另有报道说是亲俄武装人员所为。

塞瓦斯托波尔尔机场被占领

据国际文传电讯社报道,不明身份武装人员28日凌晨占领克里米亚首府辛菲罗波尔机场,在短暂控制后撤离,机场运行并未受影响。28日,约400名不明身份武装人员将俄黑海舰队驻地塞瓦斯托波尔尔附近的别利别克机场跑道占领,所有飞机停止起降。不过,有报道称,控制别利别克机场的是克里米亚的民防部队,与俄武装力量无关。

乌克兰代理内务部长阿瓦科夫说,武装封锁克里米亚两个机场的行为是“武装入侵和占领”。

对此,俄国防部副部长安东诺夫表示,俄黑海舰队目前所进行的包括战斗准备在内的行动是日常活动。他表示,目前首要任务是保证俄黑海舰队各编队的安全,并为此在军人及其家属居住地加强了安保措施,这项任务由隶属俄黑海舰队的反恐分队执行。

另据报道,俄罗斯自民党领导人日里诺夫斯基28日飞往塞瓦斯托波尔尔,以示对俄罗斯族人和军人的支持。

乌边防海警队驻地遭包围

乌克兰国家安全和国防委员会秘书帕卢比28日说,乌克兰军队控制着所有设施,如果俄罗斯及其军方采取更主动的行动,一旦发生直接入侵,乌军方将作出最适当的反应。他说,迄今为止,还没有一个乌克兰军事设施被占领,尽管发生过试图攻击乌边防军设施的事件,但在发出警告后,局势得到了稳定。

据报道,一伙不明身份武装人员28日上午包围了乌克兰边防军位于克里米亚巴拉克拉瓦港附近的海岸警卫队驻地。报道援引当地军方人士的话说,武装人员称他们的目的是“保卫”该驻地。

该报道当天得到了乌克兰国家边防局的证实,乌国家边防局称包围该驻地的是俄黑海舰队军人。边防局还说,有十多架俄罗斯军用直升机进入乌克兰,其中只有3架事先向乌提出申请。

克里米亚全民公决定未来

数十名不明身份的武装人员27日凌晨闯入并占据位于辛菲罗波尔的克里米亚政府和议会大楼,升起俄罗斯旗帜。当天晚些时候,武装人员允许议会议员入内召开会议。会议短时间作出决定,5月25日(乌克兰大选日)举行公投,主题是否为支持克里米亚“拥有国家独立性并根据条约和协议加入乌克兰”。

同时,议会还选举“俄罗斯统一”党领导人阿克肖诺夫为新总理。他表示,相信俄罗斯将对克里米亚提供包括财政帮助在内的支持。阿克肖诺夫与克里米亚议长康斯坦丁诺夫均表示,乌克兰现总统仍是亚努科维奇。

俄乌就克里米亚各说各话

针对克里米亚议会日前决定全民公决一事,俄国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席普什科夫28日说,这是完全合法的。同一天,乌克兰代理外长杰希察表示,乌方已向俄方提出就克里米亚局势举行双边磋商的建议。

乌克兰议会当天发出呼吁书,要求

俄罗斯停止侵犯乌领土完整的行动,不要支持分离主义。乌议会同时建议联合国安理会开会讨论乌克兰问题。乌克兰新任总理亚采纽克27日向克里米亚人保证,新政府有能力稳定全国局势,不允许社会出现分裂。

28日,代行乌克兰总统职责的议长图尔奇诺夫签署命令,解除乌总参谋长兼武装力量总司令伊里英的职务,乌国家安全与国防委员会副秘书长西夫科维奇也被解职。

普京下令继续对话乌克兰

俄罗斯克里姆林宫网站28日发表声明,总统普京命令政府与乌克兰就经贸关系继续对话,以及与包括国际货币基金组织和八国集团在内的外国各方商讨财政援助乌克兰事宜。声明写道,普京同时命令政府考虑乌克兰克里米亚自治共和国发出的人道主义援助请求。

这是亚努科维奇被乌克兰议会解除总统职务后,普京首次就乌克兰事宜下达命令。上述命令与俄罗斯先前的强硬声明形成鲜明对比。俄罗斯曾呼吁乌克兰新领导人解除极端分子武装,质疑亚努科维奇遭罢黜后乌克兰议会所做决定的合法性。

综合新华社消息

亚努科维奇:轻信西方出乱子 俄罗斯不能不管

被乌克兰议会解除总统职务的亚努科维奇2月28日在俄罗斯西南部城市顿河畔罗斯托夫举行新闻发布会,坚称自己“没有被推翻”,而是在受到人身威胁后“被迫离开”,今后将继续为乌克兰的未来“做斗争”。



2月28日,亚努科维奇在俄西南部城市顿河畔罗斯托夫召开新闻发布会。 新华社发

若安全有保证会返回乌克兰

亚努科维奇说,如果人身安全得到国际社会的保证,他会返回乌克兰。亚努科维奇称,自己不会参加定于5月25日的总统选举,理由是这次选举“非法”。

亚努科维奇说,自己“真诚地相信”了西方国家代表的斡旋,在与反对派的和解协议上签字。没想到随之而来的却是“恐怖主义、无政府主义和混乱状态”。

亚努科维奇说,他从来没有指示乌克兰警察对示威者开枪,酿成大规模流血冲突的主要责任在示威者。亚努科维奇还就动荡局势向乌克兰民众道歉,“我没能阻止这个国家正在发生的事情”。

亚努科维奇还说,对乌克兰当前的乱局,他认为俄罗斯不应袖手旁观,而应动用其拥有的所有影响力来帮助解决这一危机,但俄不可以军事“入侵乌克兰”。亚努科维奇说,俄总统普京对乌克兰局势比较沉默,这让他感到吃惊。

爱国青年军官帮忙出境抵俄

对于近期的行踪,亚努科维奇说,他最初没有离开乌克兰,而是在基辅以外的其他城市出行,但在“几乎受到来自所有方面的攻击”后,他决定离开乌克兰。在“一名爱国青年军官”的帮助下,他顺利抵达俄罗斯。亚努科维奇说,他抵达后还与俄总统普京通了电话。

另据俄新社报道,亚努科维奇27日乘坐飞机抵达当地一军用机场,其间数架战机护航。报道说,亚努科维奇此后住在当地一处私人住所而非官方设施中,当局没有额外部署警卫力量。

据新华社



2月28日,不明身份武装人员封锁了通往克里米亚塞瓦斯托波尔尔市附近的别利别克机场的路。 新华/法新